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L’association des garagistes en tant que constructeur de ponts

L’avenir appartient à la voiture parce qu’elle est plus durable

Berne, le 17 janvier 2023 – L’Union professionnelle suisse de l’automobile (UPSA) s’engage pour une réduction durable des émissions de CO2 et demande la mise en œuvre de différentes solutions à cet effet. C’est ce qu’a déclaré le Président central Thomas Hurter dans le cadre de la « Journée des garagistes suisses » 2023 à Berne. Cette position est étayée par un sondage représentatif réalisé en Suisse. 

« Nous soutenons l’objectif politique de réduire les émissions de CO2 dans le trafic individuel motorisé », a déclaré Thomas Hurter, Président central de l’UPSA, en ouvrant la « Journée des garagistes suisses » 2023 au Kursaal de Berne, le plus grand colloque spécialisé de la branche automobile suisse fier de ses 850 participants inscrits. Le Conseiller national UDC schaffhousois est même allé plus loin dans son discours d’ouverture : « Nous devons même réduire les émissions de CO2 dès aujourd’hui. Mais pour cela, une focalisation unilatérale n’est pas efficace, nous devons poursuivre différentes approches de solutions. » Dans la droite ligne de la devise « La voiture : une fascination qui a de l’avenir », des représentants de la branche automobile ont présenté et discuté de la direction que prendra la mobilité individuelle motorisée et des conséquences que cela aura pour les quelque 4000 garages UPSA et 7500 autres garages et ateliers en Suisse. 

Les exposés et les tables rondes des experts ont été passionnants. Le professeur fribourgeois Reiner Eichenberger a averti qu’un subventionnement unilatéral de la mobilité électrique n’aurait pas l’effet escompté : « Cela va engendrer un colosse de chevaux fiscaux au lieu de voitures urbaines intelligentes. » Il s’agit plutôt d’inciter à une utilisation optimale de l’environnement et au développement technologique. « La Suisse peut ainsi devenir un modèle », a-t-il déclaré. Une chose est en effet claire pour lui : « L’autopartage reste une exception ; le trafic automobile va augmenter. » Pour Reiner Eichenberger, l’avenir appartient à la voiture, car elle est et restera plus durable grâce aux progrès technologiques récents et à venir. Près des trois quarts des personnes-kilomètres en Suisse sont aujourd’hui déjà effectués en voiture. La participation de Jürg Grossen, président des Verts libéraux, ou de Jürg Röthlisberger, directeur de l’Office fédéral des routes (OFROU), montre également à quel point les débats ont été ouverts lors de la « Journée des garagistes suisses ».

Le pape suisse des moteurs, Mario Illien, a présenté des arguments en faveur de l’utilisation des e-fuels. C’est la seule façon de contribuer à la réduction des émissions de CO2 des véhicules qui seront encore majoritairement équipés d’un moteur à combustion dans dix ans. L’UPSA elle-même a thématisé la diversité des motorisations avec ses opportunités et ses dangers dans un numéro spécial « Motorisations alternatives » de son magazine sectoriel spécialisé AUTOINSIDE, qui est paru juste au moment du colloque. Un sondage représentatif réalisé en novembre 2022 par l’institut d’études de marché Link à l’intention de ce numéro spécial y a été publié. Selon cette étude, 45 % des personnes qui achèteraient une voiture au cours des douze prochains mois opteraient pour un moteur à combustion (34 % pour l’essence et 11 % pour le diesel). Les véhicules électrifiés (voitures purement électriques, hybrides, hybrides rechargeables) représentent un total de 45 % dans l’enquête. Par analogie au scepticisme à l’égard de l’électromobilité, la majorité (50 %) des personnes interrogées considère également que l’interdiction de fait des moteurs à combustion, visée par l’Union européenne pour 2035 et limitée presque exclusivement à l’Europe, est une erreur. Au lieu d’interdictions, il faut une ouverture technologique.
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La « Journée des garagistes suisses » annuelle a eu lieu cette année le 17 janvier 2023 et constitue le plus grand colloque spécialisé de la branche automobile suisse. Photo : Médias de l’UPSA 
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Coordination : Monique Baldinger, Communication & médias UPSA, tél. 031 307 15 26, e-mail monique.baldinger@agvs-upsa.ch.

L’Union professionnelle suisse de l’automobile (UPSA)
La branche suisse de l’automobile est constituée d’une multitude de petites structures : fondée en 1927, l’UPSA est aujourd’hui l’association professionnelle et sectorielle des garagistes suisses comptant près de 4 000 petites, moyennes et grandes entreprises, des concessions automobiles ainsi que des établissements indépendants. Les 39 000 collaborateurs des entreprises UPSA – dont 9 000 personnes en formation – vendent, entretiennent et réparent la plus grande partie du parc automobile suisse qui compte environ 6 millions de véhicules.
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